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ВСТУП 
 
 

Актуальність теми. Для здійснення господарської діяльності підприємс- 

твами всіх форм власності та галузей економіки використовуються запаси. Во- 

ни займають особливе місце у складі майна та домінуючі позиції у структурі 

витрат підприємств різних сфер діяльності. З одного боку, сформовані запаси 

забезпечують постійність, безперервність та ритмічність діяльності 

підприємства, гарантують його економічну безпеку, з іншого – виробничі запа- 

си потребують великих капіталовкладень. Від організації і ведення запасів за- 

лежить точність визначення прибутку підприємства, його фінансовий стан, 

конкурентоспроможність на ринку та в цілому ефективність роботи 

підприємства. Наукові досягнення в сфері дослідження економічної категорії 

запасів на сьогоднішній час мають значну базу. Але процес вдосконалення 

управління запаси ще триває, що потребує подальших наукових досліджень. На 

формування бухгалтерського обліку, аналізу та аудиту запасів значною мірою 

впливають галузеві особливості. Будівельна галузь характеризується особливо- 

стями технологічних процесів для різних видів робіт, працює на віддалену пер- 

спективу, потребує значних первинних інвестицій. Дослідженню економічної 

сутності запасів, теоретичних і практичних засад їхнього обліку, аудиту та 

аналізу, у тому числі на підприємствах різних видів економічної діяльності, 

присвячено праці відомих вітчизняних та зарубіжних науковців, серед яких: 

М.Г. Чумаченко,, І.А. Бланк, І. К. Дрозд, М.І. Зверяков, . В.Ф. Максімова, Н. А. 

Волкова, О.М. Гайдаєнко, Н.В. Мозгова, Г. В. Савицька, Ф.Ф. Бутинець, І.Т. 

Балабанова та інші. 

Необхідність вирішення зазначених питань, теоретичне та практичне зна- 

чення результатів дослідження як необхідної умови підвищення головного по- 

казника - прибутковості підприємств обумовили актуальність обраної теми 

дипломної роботи, її мету, завдання та напрями дослідження. 

Мета і завдання дипломного дослідження є удосконалення методики 

та організації бухгалтерського обліку, аудиту та аналізу виробничих запасів бу- 
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дівельних підприємств для забезпечення їх ефективного функціонування в су- 

часних умовах господарювання. 

Досягнення поставленої мети визначає зміст дослідження, що забезпечу- 

ється вирішенням наступних завдань: 

- вивчити теоретичні основи, значення, склад і основні напрями 

використання запасів; 

- вивчити нормативно-правові акти, регулюючі облік надходження і 

вибуття запасів; 

- визначити класифікацію та оцінку запасів будівельних підприємств; 

- дослідити сутність, класифікацію та оцінку запасів будівельних 

підприємств; 

- проаналізувати особливості будівельного виробництва як об’єкту обліку 

аудиту та аналізу; 

- дослідити діючу практику обліку та аудиту запасів на базовому 

підприємстві; 

- виявити існуючи недоліки в організації обліку  запасів та запропонувати 

шляхи їх подолання; 

- проаналізувати за 2015-2016 рр. динаміку складу та структури запасів, 

їхнього стану та ефективності використання. 

Об’єктом дослідження є виступає процес обліково-аналітичного забез- 

печення оперативного управління запасами на прикладі ТОВ «Діамант- Скло» – 

юридичної особи ТОВ «Діамант-скло», яке здійснює свою діяльність у сфері 

будівництва, поставок архітектурного скла, виробництва склопакетів та фасад- 

них систем будь-якої складності та їх подальшим монтажем. 

Предметом дослідження є сукупність методично-організаційних та 

практичних аспектів обліково – аналітичного забезпечення оперативного 

управління запасами. 

Методами дослідження. Методологічною основою дослідження є сис- 

темний підхід до розкриття економічної сутності запасів. У процесі написання 

дипломної роботі використовувалися: 
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- аналіз (для проведення досліджень головних сутнісних характеристик 

предмета дослідження та особливостей його функціонування на будівельних 

підприємствах); 

- синтез (для певних узагальнень); 

- порівняння (переважно для оцінки поточних параметрів діяльності 

об’єкта дослідження). 

Водночас були використані такі спеціальні методи дослідження, як відно- 

сні величини структури, факторний аналіз з використання прийому ланцюгових 

підстановок. Вибіркові спостереження застосовувалися при вивчені первинної 

документації, а також звітності досліджуваного підприємства). 

Інформаційною базою дослідження є нормативно-законодавчі акти 

України, наукові публікації та періодичні і монографічні видання щодо облі- 

ку,аудиту та аналізу запасів будівельних підприємств. Також фінансово і стати- 

стична звітність базового підприємства. 

Публікації та апробація результатів дослідження. За результатами ви- 

конання кваліфікаційної роботи бакалавра опублікованотези: Методичні аспек- 

ти аналізу ефективності використання матеріальних ресурсів / ОА.Соколик// 

Актуальні проблеми економіки та управління в епоху глобальних викликів і за- 

гроз: Збірник наукових статей за матеріалами ІІІ Всеукраїнської науково- 

практичної конференції (26-27 квітня 2018 р.). Частина 2. – Дніпро: НМЕТАУ, 

2018. – 466с. 
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ВИСНОВКИ 
 
 

У роботі на підставі теоретичного узагальнення вирішено наукове за- 

вдання щодо поліпшення обліково-аналітичного забезпечення оперативного 

управління запасами на ТОВ «Діамант-скло» , а також розробка рекомендацій, 

направлених на збільшення і обсягів продажу. 

На основі узагальнення отриманих результатів зроблено такі висновки: 

1. Під час дослідження нами було проведено порівняльну характеристику 

трактування «запасів» відповідно до П(С)БО 9 «Запаси», а також міжнародних 

стандартів з бухгалтерського обліку МСБО 2 «Запаси». Виявлено ряд спільних 

моментів, серед яких однакове трактування даного поняття та умови визнання 

запасів і основних понять, пов’язаних із ними; та значних розбіжностей між 

ними: склад активів, які визначаються стандартами, як запаси; оцінка запасів 

при надходженні; склад витрат, які не включаються до собівартості; оцінка 

запасів при витрачанні та на дату балансу, розкриття інформації про запаси у 

фінансовій звітності. 

2. Дослідження класифікації та різновидів запасів підприємства показало, 

що основними класифікаційними ознаками, які виділяють при поділі запасів 

для цілей обліково – аналітичного забезпечення є такі: цільове призначення, мі- 

сце перебування (знаходження), час зберігання на підприємстві, період викори- 

стання, структура. На підставі дослідження класифікації товарних запасів, мо- 

жна зробити висновок, що товарні запаси в процесі обліку, контролю та аналізу 

потрібно розглядати всебічно, з урахуванням усіх можливих варіантів їх фор- 

мування та використання. 

3. Дослідження організації обліку товарних запасів на ТОВ «Діамант- 

скло» показало, що на підприємстві чітко побудований бухгалтерський облік 

відповідно до техніки його ведення, що підвищує роль обліку як основного за- 

собу одержання достовірної інформації для прийняття економічно обґрунтова- 

них рішень і попередження ризику у виробничо – господарській діяльності під- 

приємства, у системі оподаткування, у зобов’язаннях довгострокових, поточних 
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і розрахункових операцій, у складання балансу та фінансовій звітності. Взагалі 

бухгалтерський облік у ТОВ «Діамант-скло» організований на прийнятному 

рівні, що забезпечує отримання необхідної інформації. Досліджуване 

підприємство використовує Конфігурацію «1С Підприємство: 8.2 », яка дає 

змогу ТОВ «Діамант-скло» вирішувати такі проблеми: одноразове введення 

будь–яких даних, але багаторазове використання за рахунок автоматизації про- 

цедур; отримання аналітичної інформації в будь–якому розрізі, з будь–яким 

ступенем узагальнення, за будь–який період часу; можливість розрахувати в 

будь–який момент часу підсумки оборотів та сальдо по рахунках, сформувати 

внутрішні звіти та зовнішню звітність; виключення арифметичних помилок при 

обробці та узагальненні облікових даних. Отже, використання програмного за- 

безпечення «1С: Підприємство» підвищує рівень процесу реєстрації госпо- 

дарських операцій з обліку товарів, а єдність інформаційної бази і повний авто- 

матизований технологічний процес забезпечуються за рахунок одноразового 

введення інформації, що заощаджує час та трудові затрати бухгалтера. 

4. Дослідження методики обліку запасів на ТОВ «Діамант-скло» показа- 

ло, що порядок визначення первісної вартості товарів залежно від джерел над- 

ходження, наведений у П(С)БО 9. Бухгалтерський облік створюється так, що 

дані синтетичного та аналітичного обліків широко використовуються як для 

оперативного обліку, так і для статистичної звітності. Основою для будівлі 

обліку є первинна документація. Первинний облік запасів ведеться в наклад- 

них, рахунках, податкових накладних. Аналітичний облік ведеться за кожним 

видом запасів в картках складського обліку. У випадку вибуття запаси оціню- 

ються за методіом ФІФО. Для забезпечення достовірності даних бухгалтерсько- 

го обліку та звітності підприємство проводить інвентаризацію майна, коштів, 

товарів і фінансових зобов'язань. 

5. Дослідження даних аудиту операцій із запасами дозволило нам виявити 

висловлювання аудиторів думки про те, що фінансова інформація щодо наявно- 

сті і руху запасів на підприємстві в усіх суттєвих аспектах відповідає нормати- 

вним документам, які регламентують порядок її підготовки і надання користу- 
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вачам. Також нами було виявлено найтиповіші порушення при здійсненні опе- 

рацій з запасами, серед яких: незадовільна організація складського господарст- 

ва і зберігання цінностей; придбання непотрібних запасів та таких, що псують- 

ся; збільшення собівартості придбаних товарів; порушення правил приймання 

вантажів, неправильне визначення і оформлення нестач; неповне оприбутку- 

вання цінностей, що надійшли; порушення порядку проведення інвентаризації; 

нестачі, надлишки, привласнення матеріальних цінностей; помилки і підробки 

при кодуванні документів; відпускання цінностей за зниженими цінами; пору- 

шення порядку відшкодування вартості запасів матеріально–відповідальними 

особами. 

6. Під час дослідження методики планування запасів на ТОВ «Діамант- 

скло» було розглянуто договори поставки та повноту і своєчасне оприбутку- 

вання запасів на склади підприємства. Серед виявлених недоліків слід відзна- 

чити що у ТОВ «Діамант-скло» лімітування витрачення матеріально-технічних 

ресурсів здійснюється без взаємного погодження з технологічними картками, 

строками та обсягом будівництва. Внаслідок цього на будівельних майданчиках 

утворюються надлишки матеріалів і нестачі матеріалів та конструкцій для ви- 

конання будівельних робіт за часом і обсягом. Це призводить до порушення 

графіків виконання будівельних робіт за строками й обсягом, заділами незаве- 

ршеного виробництва тощо. Для усунення цих недоліків рекомендується своє- 

часно коригувати ліміти, а в деяких випадках оформлювати відповідну заміну 

матеріалів. По друге зі складу матеріали відпускаються як правило не відпові- 

дно до виробничої програми, а «про запас». Це призводить до негативних нас- 

лідків: відхилення норм виявляють лише в момент використання матеріалів у 

процесі будівельно-монтажних робіт, коли вже пізно вживати будь-яких заходів 

для усунення перевитрат, простоїв обладнання. 

Для ТОВ «Діамант-скло» актуальною є робота з лімітування відпуску 

матеріалів, якщо вона закінчується оформленнями лімітних карток. Практика 

свідчить, що необхідно також виконувати контрольні операції. Без них важко 

виявити, наскільки ефективно використовувалися матеріали. 
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Особливості проведення інвентаризації будівельних матеріалів полягають 

у тому, що сипучі будівельні матеріали (щебінь, пісок, цемент) важко виміряти, 

оскільки їх зберігають насипом на спеціальних майданчиках. Проведено дослі- 

дження використання матеріалів відкритого зберігання на виконання будівель- 

них робіт показало, що цей вид матеріальних запасів необхідно лімітувати і ко- 

нтролювати використання лімітів матеріалів інвентаризацією щомісяця. Такий 

порядок обліку використання матеріалів відкритого зберігання дасть змогу пер- 

соніфікувати відповідальність за їх цільове використання. 

На підприємстві рекомендовано розділити оприбутковані загальним ряд- 

ком ТМЦ на окремі найменування, здійснити виправлення в обліку. 

У ході аудиторської перевірки переоцінки товарі не було знайдено ніяких 

порушень. 

Оцінка системи внутрішнього контролю на ТОВ «Діамант-скло» показа- 

ла задовільний рівень якості системи внутрішнього контролю ТОВ «Діамант- 

скло». 

7. В процесі аналізу динаміки складу,структури стану запасів було вияв- 

лено, що на протязі 2015 – 2016 року активи ТОВ «Діамант-скло» збільшилися 

у 2016 на 934 тис. грн. або на 22,2%. Це відбувається за рахунок збільшення у 

оборотних активів (на 904 тис. грн.). Необоротні активи збільшилися лише на 

30 тис.грн, при цьому структура активів змінилася у бік зменшення необорот- 

них активів на 1,2 відсоткових пункти. 

В свою чергу оборотні активи збільшилися як за рахунок збільшення 

грошових коштів, так і за рахунок зменшення запасів та коштів у розрахунках, 

При цьому структура оборотних активів змінилася у бік збільшення частки 

останніх. Запаси ТОВ «Діамант-скло» представлені лише виробничими запаса- 

ми, обсяг яких збільшуються на 119тис.грн. Це обумовлено збільшенням по 

усіх складових, хоча частка будівельних матеріалів у загальній вартості запасів 

зменшилася на 1,3 відсоткових пунктів. 

В 2016 році, у порівнянні з 2015 роком, відбулося зменшення матеріало- 

віддачі на 7,8% , при цьому зменшилася частина матеріальних витрат у собівар- 
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тості продукції (на 7%). Збільшення матеріаломісткості на 5 коп. призвело до 

зниження обсягу реалізації на 578,6 тис. грн. 

У попередньому році відбулося уповільнення оборотності на 27,7 днів. В 

тому числі за рахунок збільшення середньорічних залишків запасів – на 36,8 

днів, проте це було частково компенсоване за рахунок збільшення обсягу реалі- 

зації – оборотність прискорилася на 9,1 день. В звітному році ситуація проти- 

лежна, тобто відбулося прискорення оборотності – на 2,3 дні. В тому числі за 

рахунок збільшення обсягу реалізації – на 9,2 дні, але в результаті збільшення 

середньорічних залишків запасів цей результат декілька погіршився и відбулося 

уповільнення за рахунок цього чиннику – на 6,9 днів. 

В цілому прискорення оборотності запасів призвело до вивільнення кош- 

тів в сумі 44 тис. грн. Але слід зазначити, що виявлені у ході аналізу резерви 

збільшення обсягів діяльності за рахунок більш ефективного використання ма- 

теріальних ресурсів на суму 578,6 тис.грн. (таблиця 7.4) дозволяють, у випадку 

їхньої мобілізації, прискорити оборотність на 6,5 дня, що призведе вивільнення 

з господарського обороту 133,9 тис. грн. 

у 2016 році на підприємстві спостерігається деяке збільшення віддачи 

запасів на 0,1грн. або 0,4 %, водночас спостерігається збільшення збитково- 

сті запасів на 3 відсоткових пункти і в цілому інтегральний показник ефек- 

тивності використання виробничих запасів має тенденцію до зменшення на 

3,5 %. 

Сучасний стан виробництва вимагає економії матеріальних витрат на 

одиницю продукції. З подорожчанням енергоносіїв, продукції промислового 

виробництва, що використовується виробником, слід у кожному підприємстві 

розробити заходи стосовно економії матеріальних витрат. Із подорожчанням 

товарів потрібно підвищити віддачу засобів. Отже, для оцінки забезпеченості 

будівельних підприємств запасами важливо проводити: 

- аналіз їхньої структури; 

- виявляти тенденцію співвідношень між собою окремих елементів; 

- спостерігати за формуванням запасів за групами; 
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- порівнювати фактичну наявність запасів з потребою в них; 

- порівнювати фактичне співвідношення основних і оборотних активів з 

його оптимальною величиною. 

Для цього необхідно оптимізувати величину запасів на основі їх прогно- 

зування, що формується з урахуванням ринкових змін і здатне гарантувати зба- 

лансоване й своєчасне переміщення матеріальних грошових потоків виробничої 

системи, удосконалювати механізм кредитування під оборотні активи. 
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